

Жизнь прожита не зря!

Легендарному атомщику – Давиду Моисеевичу Левину – 90 лет!



Фото из домашнего архива Д. Левина

УВАЖЕНИЕ

Жанна Калугина

Свой 90-летний юбилей 10 марта встретил ветеран УЭХК Давид Моисеевич Левин! Давид Левин принадлежит к тому, первому, поколению атомщиков, которое мы называем первопроходцами. Доктор технических наук, лауреат Государственной премии СССР, более полувека он посвятил Уральскому электрохимическому комбинату, а точнее, науке в стенах УЭХК, которой служил преданно и верно.

С 2003 года Давид Моисеевич на заслуженном отдыхе, но, невзирая на почтенный возраст, Давид Моисеевич все так же бодр духом и молод душой. И с тем же трепетом, сдобренным легкой ностальгией, вспоминает о прошлых годах в кругу коллег. Он и в своей книге об этом написал...

Мне посчастливилось стать первой, кому Давид Моисеевич показал свою новую книгу. Над ней он работал долгие четыре года. Под незатейливым названием «О себе, семье, времени, закрытом городе и комбинате», как оказалось, скрывается история целого поколения атомщиков! Листая еще пахнущие типографской краской страницы, понимаешь, в каких условиях жили, в какой атмосфере работали и делали научные открытия наш герой и его современники в период становления комбината.

Факты биографии — как этапы большого пути. Учеба на физическом факультете МГУ им. М. Ломоносова в 40-е годы запомнилась Давиду Левину семинарами академика Л. Ландау: здесь царил атмосфера творчества и фанатичной приверженности физике, что, безусловно, оказало немалое влияние на сознание будущего инженера.

В 1950-ом, после окончания МГУ, Давид Левин был направлен на комбинат и попал на основное производство, где достаточно быстро освоился. Склонность

к теоретической работе, знакомство и дружба с Юрием Каганом и Михаилом Ханиным привели его в 1954-ом в аспирантуру комбината. По словам Давида Моисеевича, с аспирантами и дипломниками он занимался с большим энтузиазмом и отдачей, считая их своими помощниками. Он не передавал им знания, а, скорее, прививал интерес к научной работе. Ветерану импонировало, что сложилась научная школа и что под его началом выросла целая плеяда учеников. А они — Юрий Забелин, Алексей Безматерных, Валентин Ивакин, став кандидатами и докторами наук, теперь с почтением называют Давида Моисеевича своим Учителем. И в один голос признают: работа с Давидом Левиным доставляла им удовольствие и удовлетворение, а трудолюбию и целеустремленности ученого можно было только позавидовать.

Опытный цех 20 — значительный этап для Давида Левина: из 44-х лет, что он здесь отработал, 30 лет — в должности заместителя начальника цеха. «Мы занимались научными исследованиями, искали пути решения проблемы саморазрушения машин, — рассказывал ветеран. — Работали в тесном сотрудничестве с научным руководителем комбината Борисом Жигаловским, а также с учеными и специалистами отрасли. Но задачи были так сложны, что приходилось засиживаться на работе до позднего вечера».

Проблема надежности и устойчивости ГЦ все-таки была решена. За что в 1967 году Давид Левин был удостоен Государственной премии СССР. В 1973 году он защитил докторскую диссертацию. А усовершенствованные машины четвертого поколения надежно служили производству.

В течение 40 лет ученый, наряду с основной работой, выполнял

обязанности члена Приемной комиссии Минсредмаша, руководил расчетной группой.

За этот период комиссия дала «добро» нескольким поколениям серийных газовых центрифуг. Все, кому довелось работать бок о бок с Давидом Левиным, отмечают его высочайший уровень теоретической подготовки, вездливость и дотошность в решении технических вопросов, стремление доводить начатое до победного конца.

— На долю нашего поколения выпало очень непростое время, — говорит мой герой. — Мы много и напряженно трудились. Я уходил на работу — мой сын еще спал, я возвращался с работы — он уже спал... Утешает одно: мы передали своим детям главную ценность жизни — стоит так работать ради важного государственного дела.

Где же он черпал силы и вдохновение? Все годы надежным тылом для Давида Моисеевича оставалась любимая супруга Зоя Сергеевна: вместе они прожили 58 лет! Для Давида Левина дороги воспоминания, как вдвоем с любимой Зоинькой отдыхали в Крыму, радовались рождению сына и его успехам во всесоюзных олимпиадах. Как купили первый в жизни автомобиль «Волга» цвета «голубой ночи» и ездили на нем кататься по живописным окрестностям Урала...

И хотя сегодня супруги уже нет рядом, по признанию ветерана, он чувствует и всецело ощущает поддержку семьи. Вот и на празднование большого юбилея приехали из Екатеринбурга все родные ему люди — сын Александр, внучки Екатерина и Софья. По многолетней традиции пришли поздравить своего друга и учителя коллеги и ученики. Вспомнили годы молодые, золотые. И вновь в разговорах о сокровенном признают: «Нет, не зря жизнь прожита».